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Fizika
kozépszint

Fontos tudnivalok

Olvassa el figyelmesen a feladatok el6tti utasitasokat, és gondosan ossza be idejét!
A feladatokat tetszdleges sorrendben oldhatja meg.
Hasznalhato segédeszkozok: zsebszamologép, fiiggvénytablazatok.

Ha valamelyik feladat megolddsahoz nem elég a rendelkezésre 4ll6 hely, a megoldast a fela-
datlap iires oldalain, illetve potlapokon folytathatja a feladat szdmanak feltiintetésével.

Itt jelolje be, hogy a masodik rész 3/A és 3/B feladatai kéziil melyiket valasztotta (azaz
melyiknek az értékelését keri):

3/

2112 irasbeli vizsga 2/16 2021. majus 18.
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ELSO RESZ

Az aldbbi kérdésekre adott valaszlehetSségek koziil pontosan egy jo. Irja be ennek a vélasznak
a betiijelét a jobb oldali fehér négyzetbe! (Ha sziikségesnek tartja, kisebb szamitasokat, rajzokat
készithet a feladatlapon.)

1. Egy pohar vizben 1sz6 test a térfogatanak 2/3 részéig meriil el. Hogyan valtozik a
bemeriilés mélysége, ha tovabbi vizet toltiink a poharba?

A) A bemeriilés mélysége novekszik.
B) A test ugyanolyan mértékig meriil a vizbe.
C) A bemeriilés mélysége csokken.

2 pont

2. Egy dugattyus hengerbe zart ideilis giaz hémérsékletét szeretnénk 100 °C-kal
megnovelni. Az alabbiak koziil melyik folyamatban kell ehhez a legtobb hot kozolni a
gazzal?

A) Izoterm

B) Izobar
C) Izochor

2 pont

3. Milyen iranya magneses tér keletkezik a képen
lathat6 aramjarta tekercs belsejében?
* 1

A) Jobbra mutato.
B) Balra mutato.
C) Felfelé mutato.
D) Lefelé mutato.

2 pont
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4. Melyik bolygonak hosszabb a keringési ideje: a Jupiternek vagy a Szaturnusznak?

A)
B)
O
D)

A Szaturnusznak, mert kozelebb kering a Naphoz, mint a Jupiter.
A Jupiternek, mert kdzelebb kering a Naphoz, mint a Szaturnusz.
A Szaturnusznak, mert tavolabb kering a Naptol, mint a Jupiter.
A Jupiternek, mert tavolabb kering a Naptol, mint a Szaturnusz.

2 pont

5. A mellékelt abrakon lathatd, sulytalannak tekintheté rud egyik vége sirlodasmentes
csukloval van a bakhoz rogzitve. A rad masik végére M tomegu nehezéket helyeziink,
és a rudat egy rugoval tamasztjuk meg el6szor az 1.), majd a 2.) abran lathaté moédon
ugy, hogy a vizszintes rud egyensulyban legyen. (A két esetben mas-mas rugéval
tamasztjuk ald.) Melyik esetben ébred nagyobb eré az alatimaszté rugéban?

A)
B)
)

D)

. L) - 2.)
. i:z',l_.

-

L

Az els6 esetben, mivel az alatamasztas kozelebb van a nehezékhez, mint a
masodikban.

A masodik esetben, mivel az alatamasztas kézelebb van a csuklohoz, mint
az elsoben.

Egyforma a két erd, hiszen a rudra helyezett nehezé¢k mindkét esetben
ugyanaz.

Nem lehet eldonteni, mert két kiilonb6z6 rugordl van szo.

2 pont

6. Egy fizikai laboratorium két tavoli pontja kozott fényimpulzusokkal tovabbitanak
informaciokat. Két modszerrel torténik az informacié tovabbitasa: kozvetleniil a
levegdben, illetve egy erre szolgalé egyenes iivegszalban. Melyik jel ér rovidebb ido
alatt célba ugyanakkora tavolsagrol?

A)
B)

O

A levegOben haladd, mert ott gyorsabban terjed a fény, mint az iivegben.
Az iivegszalban halado, ezért hasznalunk livegszalat az internetes
adatforgalomhoz is.

A két kozegben azonos 1d6 alatt ér célba a fény.

2 pont
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7. Két Kkiilonb6zo vizfeliileten figyeljilk meg a hullaimokat: egyik esetben egy to
nyugalomban lévo vizébe ejtett kis kavics altal keltett hullamokat (bal oldali kép), a
masik esetben a viharos szél altal keltett tengeri hullimokat figyelhetiink meg (jobb
oldali kép). Melyik allitas igaz?

A) A tengeri hullamok amplitadéja és hulldamhossza is nagyobb, mint a toban
1év6 hullamoké.

B) A tengeri hulldmok amplitiddja nagyobb, hulldmhossza azonban kisebb,
mint a toban 1évo hullamoké.

C) A tengeri hulldimok amplituddja és hulldmhossza is kisebb, mint a toban
1év6 hullamoké.

2 pont
8. Az alabbiak koziil melyik nem a t6ltés mértékegysége?
A) C
B) As
C) Als
2 pont

9. Lehet-e egy atom izotopja ion?

A) Nem, mert az izotopnak nincsenek elektronjai.
B) Nem, mert a periddusos rendszerben egy atom 6sszes izotopja azonos
néven szerepel.

C) Igen, az izotop elnevezés csak az atommag dsszetételére vonatkozik.

2 pont

10. Egy gyorshajto 160 km/h-s sebességgel egyenletesen halad. Abban a pillanatban,
amikor elhalad az ut szélén all6 rendorauté mellett, az azonnal elindul, iild6zobe
veszi és utoléri. Melyik autonak volt nagyobb az atlagsebessége az iildozés ideje
alatt?

A) A rendorauténak.
B) A gyorshajtonak.
C) Azonos volt az atlagsebességiik.

2 pont
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11. Hazilekvar-f6zés soran a frissen f6zott lekvart befottesiivegekbe zarjuk. Utolso
lépésként szokas az iivegeket ,,dunsztba” helyezni, azaz egy takarokkal kibélelt ladaba
tenni és vastagon betakarva par napig pihentetni. Mi lehet ezen utolsé 1épés értelme?

A) A takarok felmelegitik a friss lekvart, igy abbodl tovabbi viz parolog el és
az vegiil siirtibb lesz.

B) A lekvarokat a dunszt sokdig melegen tartja, azok lassabban hiilnek ki,
ami segiti a sterilizalast és igy a tartositast.

C) A takardk segitenek gyorsan kihiiteni a lekvarokat, hogy azokat hamarabb
a kamraba lehessen helyezni.

D) Ennek a Iépésnek semmilyen hétani hatdsa nincsen, csupédn egy régi
szokasrol van szo.

2 pont

12. Megmérjiik az 1 kg tomegii testre hato gravitacios erd nagysagat egy M tomegii csillag
kozepétol R tavolsagra (R nagyobb, mint a csillag sugara) és egy ugyancsak M tomegi
fekete lyuk kozepétol szintén R tavolsagra. Melyik esetben mériink nagyobb értéket?

A) A csillag esetén, mert a csillag még nagyméretli bolygokat is keringésre
tud késztetni.

B) A fekete lyuk esetén, mert a fekete lyuk még a fényt is elnyeli roppant
erds gravitaciojaval.

C) Egyforma értéket mériink mindkét esetben.

2 pont

13. Miért csopog viz a légkondicionalo berendezésbol a gép mitkodésekor?

A) A légkondicional6 uigy tudja lehiiteni a levegét, hogy kivonja beldle a
vizet, igy csokken a levegd hokapacitasa, és konnyebben lehil.

B) A hiivosebb szobaban a novények, de az emberi szervezet is tobb vizet
parologtat, ezért a 1égkondicionalt szobabdl tobb viz tavozik, mint a
melegbdl.

C) A gépben a levegd hiitésekor megnd a relativ paratartalom. Ha a lehiilés
soran a levegd telitetté valik, kicsapodik beldle a viz.

2 pont
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14. Egy haz tetejérol fiiggélegesen felfelé és lefelé ugyanakkora kezdésebességgel hajitunk
el egy-egy testet ugyanabban a pillanatban. Melyik igaz az alabbi allitasok koziil?
(A légellenallas elhanyagolhato.)

A) A két test azonos sebességgel, egyszerre ér talajt.

B) A két test kiilonb6z6 sebességgel, egyszerre ér talajt.

C) A két test kiilonb6z6 sebességgel és kiilonbozo idOpontban ér talajt.
D) A két test azonos sebességgel, de kiilonboz6 iddpontban ér talajt.

2 pont
15. Egy fémbdl késziilt rogzitett targy helyezkedik el egy ] S
elektromosan toltott sikkondenzator homogén * B
elektromos terében az abranak megfeleloen. Merre . )
mozdultak el a fémtargy elmozdulni képes
elektronjai a kiilso elektromos mez6 hatasara? - _
+ -
-+ -
A) Balra.
B) Jobbra.
C) Nem mozdultak el.
2 pont

16. Hogyan valtozik a C-14 izotop felezési ideje ionizacio hatasara?

A) Mivel a részecskék reakcioképesebbek lettek, gyakrabban jonnek 1étre
koztiik titk6zések, igy konnyebben elbomlanak, vagyis a felezési id6
csokken.

B) A C-14 izotopok felezési idejét nem valtoztatja meg az ionizacio.

C) Mivel az azonos toltésii részecskék taszitjak egymast, ritkabban jonnek
1étre koztiik titkdzések, ezért nehezebben bomlanak, igy a felezési id6 nd.

2 pont
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17. Homogén magneses mezébe elektromosan toltott részecskét loviink. Milyen palyara
allhat a részecske az alabbiak koziil? (A gravitaciotol tekintsiink el.)

A) Csak korpalyara.
B) Csak egyenes palyan haladhat tovabb.
C) Mindkét palya elképzelhetd, a korpalya és az egyenes palya is.

2 pont

18. Annanak van egy siktiikre, Bélanak egy domboru tiikre, Csillanak szorolencséje,
Dénesnek gyiijtolencséje. Kinek sikeriilhet egy hangyardl nagyitott képet eloallitania?

A) Annanak.
B) Bélanak.
C) Csillanak.
D) Dénesnek.

2 pont

19. A *% Rn izot6p alfa-bomlé. Mi lehet a bomlas végterméke?
A) iy Po
B) g Pb
O 4 Po

2 pont

20. Az abranak megfeleléen egy valytiban lecsuszik egy G sulyu
test. Mekkora Fny erével nyomja a valyu a testet a palya also
pontjaban, ha a test sebessége a valyu aljan nem nulla, és a
surlodas nem elhanyagolhato?

A) Fny>G
B) Fuy=G
C) Fuw<G

2 pont
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MASODIK RESZ

Oldja meg a kovetkezo feladatokat! Megallapitasait — a feladattol fiiggden — szovegesen, rajzzal
vagy szamitassal indokolja is! Ugyeljen arra is, hogy a hasznalt jelolések egyértelmiick
legyenek!

1. Az emberi test a tiillmelegedés ellen izzadassal hiiti magat. Egy sportolo fél oran at
edz, kozben izzad. Az izzadsag parolgasa 650 W teljesitménnyel hiiti a sportolé testét.

Mennyi viz parolgott el a sportol6 testérdl az edzes alatt?
(A viz parolgashdje az emberi bor hdmérsékletén 2430 kJ/kg.)

Osszesen

12 pont
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e NV e e osztaly:......
kozépszint
2. Veszély az tirbol

., Veszélyesen megkozeliti a Féldet egy aszteroida!”— olvassuk egyre gyakrabban.

Amennyiben egy nagy sebesseggel halado szilard kédarab ,,eltalalja” a Foldet, a légkorbe
belépve a levegd surlodasatol nagymértékben felmelegszik, és magas homérsékleten felizzo
anyaga eros fenyt bocsat ki. (Ilyenkor mar meteornak nevezziik.) Kisebb meteorok igy még
a magas léegkorben hamuva égnek, elparolognak, megsemmisiilnek. Ilyenkor az éjszakai
égbolton rovid felvillanast, un. ,, hullocsillagot” latunk. Nagyobb kédarabok a légkort
maguk koriil felmelegitve erds lokéshullamot is kelthetnek, un. légkori robbanast
okozhatnak. Ezek a Fold felszinén is nagy pusztitast tudnak végezni. llyen volt 2013-ban az
Oroszorszag Cseljabinszk régioja felett felrobbant meteor, amely miatt t6bb ezer hdz
ablaka betort, és szamos teté is megrongalodott. A koriilbeliil 100 m atmérojii vagy annal
nagyobb sziklak energiajanak zéme a Foldbe valo becsapoddaskor szabadul fel, nagy
pusztitast végezve a becsapodds kornyezetében, vagy extrém esetben akar globalis
katasztrofat okozva.

Az alabbi tablazatban egy aszteroida légkorbe valo belépésekor mérheto mozgasi
energiajanak értékeit taldaljuk az aszteroida atmeérdjének fiiggvényében, ha az aszteroida
sebessége a légkor elérésekor 17 km/s, a stirlisége 2600 kg/m’. Az energidt a tabldzatban
nem joule-ban adtuk meg, hanem ,, kt”, azaz ,, kilotonna” egységekben, ami ezer tonna TNT
felrobbandsa soran felszabadulé energidval egyenld. 1 kt = 4,184 - 10 J.
(Osszehasonlitasul: a hiroshimai atomrobbands sordn 15 kt energia szabadult fel.)

atméro energia
(légkor felsd hatdardn)
10 m 47 kt
20 m 376 kt
50 m 5900 kt
100 m 47000 kt

a) Milyen formaban (milyen médokon) adhatja le energidjat egy, a Fold 1égkorébe
belépd, majd a Folddel {itk6z6 aszteroida?

b) Mit neveziink hulldcsillagnak?

c) A Holdat is érik és érték aszteroidak. Mi ennek a bizonyitéka a Hold felszinén?

d) Vajon a Holdon is vannak ,,hullécsillagok”? Valaszat indokolja!

e) Koriilbeliill mekkora mozgasi energiaval érkezik a 1égkor hatarahoz egy a szovegben
szerepld sebességgel és slirliséggel rendelkezd, 40 m atmérdji aszteroida? (Az
aszteroidakat tekintsiik gdbmb alakuaknak!)
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a) b) 1) d) e) Osszesen
6 pont | 3 pont | 2 pont | 2 pont | S pont 18 pont
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A 3/A4 és a 3/B feladatok koziil csak az egyiket kell megoldania. A cimlap belso oldalan jelélje
be, hogy melyik feladatot valasztotta!

3/A Vizforras adatainak meghatarozasa

A tarsashaz vizhalézatabdl vizet szeretnénk kivenni a kert 6ntozéséhez. Az 6ntozo-
rendszerek szorofejeinek miikodéséhez megfelelé6 nyomasi és mennyiségii vizre van
sziikség. A csapbol Kilépo viz nyomasat egy fojtoszeleppel szabalyozhatjuk. Meg kell
mérniink, hogy mekkora vizmennyiséget szolgaltat a halézat az adott nyomason.
A Kilépo vizsugar nyomasat abrazolhatjuk az idoegységenként Kkifolyé viz
mennyiségének fiiggvényében. Az igy kapott gorbe a csohalozat karakterisztikaja.
A gorbe egyes pontjait konnyen meghatarozhatjuk egy fojtoszeleppel ellatott
nyomasméro ora, egy stopper és egy ismert térfogati vodor segitségével.

Ha kiilonb6z6 nyomasértékeken megmérjiik, hogy hany masodperc alatt telik meg
a 10 literes vodor, akkor egyszerii szamitassal megkaphatjuk, hogy az adott
nyomasértéken mekkora vizhozamot biztosit a vizhalozat.

Az abran lathato karakterisztikaju halézat maximalis nyomasa 400 000 Pa az adott
ontozocsapnal, ha az el van zarva. Ha teljesen ki van nyitva, 30 liter viz folyik ki
rajta percenként.

Vizsgilando

T

Nyomasmeérd .
o Fojtoszelep

(F’Z) ‘

P max

380 000 =

340 000 4
=
BN
[ A 300 00D =
’,‘,I:,l/
260 000 & + ¥ § 1 -
Stopper a
o—-y>=% 15 .
5 10 20025 30 jrapmery

a) Mennyi a vizhozam, ha a 10 literes vodor 30 s alatt telik meg?

b) Mekkora nyomascsokkenéssel jar az dnt6zOcsap maximalis kinyitasa a teljesen zart
allapothoz képest?

c) Az ontdzérendszeriink lizemeltetésére 20 liter vizre van szilikségiink percenként.
Becsiiljiik meg, mennyi a nyomas ekkor a vizvezetékben!

d) 300 000 Pa nyomason mennyi vizet ad a rendszer percenként?

e) Egy adott locsolocsdvel a feladatban szerepld halozatot haszndlva mikor tudunk
magasabbra locsolni? Ha a hal6zati nyomas nagyobb, vagy ha kisebb? Valaszat
indokolja! (A cs0 keresztmetszetét a viz teljesen kitolti, és nem valtoztatjuk meg
a keresztmetszetet a locsolas soran.)
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e NV e e osztaly:......
kozépszint
a) b) 1) d) e) Osszesen
3 pont | 4 pont | 4 pont | 4 pont | S pont 20 pont
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kozépszint

3/B Sokszor eléfordul, hogy mikozben levesszilk a
puloveriinket, sercegést hallunk, sotétben esetleg Kkis
szikrakat latunk. Maskor pl. az ajtokilincshez vagy a
lépcs6haz fémkorlatjahoz kozelitve pattannak ki Kis
szikrak rolunk, amik a rajtunk felgyiilemlett sztatikus
toltést elvezetik. Ilyenkor 2-3 mC toltés is tavozik a

testiinkrol, 1-2 szaizadmasodperc alatt. Feltoltodhetiink peldaul ugy is, hogy
csoszogva haladunk a padloszonyegen. Az anyagok dorzselektromos viselkedését az
alabbi tablazat mutatja. Ha két Kiilonb6zo anyagot 0sszedorzsoliink, akkor az,
amelyik a tablazatban a masiktol jobbra all, negativ toltésre tesz szert, mig a masik
ugyanakkora pozitiv toltésre.

Pozitivva Negativva
valo, beri ¢ poliészterek valo,
elektront | levegd | nyutlszér | liveg en}ll o gyapju | aluminium | papir 8yapo borostyankd (miiszal teflon | elektront
leado A (pamut) alapanyaga) felvevo

panyag
anyagok anyagok

a) Miért pattog, szikrdzik a miiszalas (poliészter) puldver a levétele sordn, ha alatta
pamut polot hordunk, és mért nem fog szikrazni, ha a puldver is pamutb6l van?

b) Pozitiv vagy negativ tobblettoltésre tesz szert a miiszalas puldver a levétele soran,
ha alatta pamut polot hordunk? A pamut polorol a miiszalas puldverre, vagy a
miuszalas puloverrdl a pamut polora 1épnek at elektronok?

¢) Mivel dorzsdljiikk meg a hajunkat, ha azt akarjuk, hogy negativ toltések
halmozddjanak fel rajta?

d) A jelenség elkeriilése érdekében egyes laboratériumokban fémszalas talpu cipd
viselését irjak eld a gumitalpu cipdk helyett. Miért akadéalyozza a feltdltddést a
gumitalpu cipd fémszalasra cserélése?

e) Vajon hegyes vagy tompa fém targyak megkozelitésekor valosziniibb az

elektromos kistilés 1étrejotte? Valaszat indokolja!
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e NV e e osztaly:......
kozépszint
a) b) c) d) e) Osszesen
4 pont | 4 pont | 2 pont | 4 pont | 6 pont 20 pont
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- . NV e e osztaly:......
kozépszint
pontszam
maximalis elért
L. Feleletvalasztos kérdéssor 40
I1. Osszetett feladatok 50
Az irasbeli vizsgarész pontszama 90

datum

javito tanar

pontszdma egész
szamra kerekitve

. programba
elért beirt
I. Feleletvalasztos kérdéssor
I1. Osszetett feladatok
datum datum
javito tanar jegyzo
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